

Las matanzas y el Matadero

No es fácil predecir, en la actualidad, el estado que oficialmente tendrá en breve el problema que se ha planteado en lo que a las matanzas de cerdos se refiere, dada la actitud expectante que han adoptado los salchicheros para con las resoluciones definitivas que el Gobierno adopte en virtud de sus instancias; pero lo que sí puede predecirse con toda seguridad, es que si la aludida resolución es desfavorable, es decir, si el Gobierno decide derogar cuantas disposiciones puedan dispensar de ir al Matadero los cerdos destinados a la fabricación de embutidos, ó dictar disposiciones concretas en éste imponiendo tal cosa, los salchicheros pueden abrigar la seguridad de que, para su industria, se ha dictado la sentencia de muerte.

Acaso, en el presente año, crean, porque maten y hagan sus embutidos en la forma y modo que se lo permitan las nuevas disposiciones, que todavía le es posible proseguir explotando su industria; pero el engaño ha de deshacerse muy pronto.

Cuando vean que la cantidad y la calidad de los embutidos ha sufrido una merma imposible de ser compensada por el recargo del precio que traten de poner á los productos—puesto que el recargo ha de ser limitado por la competencia de la importación—se convencerán de que se hace por completo impracticable la prosecución de su industria.

Los salchicheros saben bien cuanta es la cantidad de carne que, por el acarreo y el tiempo que transcurre desde el sacrificio hasta el comienzo de las operaciones, se ha de perder necesariamente, así como también podrán calcular las pérdidas que á la larga tendrán, por la cantidad de conservas que no logren perfecta curación á causa de estos retrasos y acarreo antes de comenzar las mencionadas operaciones.

Y si á esto agregan la inferioridad en la exquisitez que han de tener aún las conservas que se salven, podrán imaginarse las condiciones desventajosas en que han de encontrarse para competir con los embutidos y conservas que vengan de fuera.

Acaso haya quien les haga imaginar posibilidad de ventaja en la competencia por la imposición de derechos de consumo á las importaciones que representen la compensación de sus pérdidas en el sobreprecio. Pero no se fijan en que la cuantía de esos impuestos, caso de que se eleven mucho, no podrá superar á la del arbitrio que ellos paguen por cada cerdo, sobre los derechos de consumos que en vivo se les han exigido, y siempre quedará sin compensación la disminución del producto por el acarreo y por los embutidos que se pierdan, sin contar con la inferioridad de calidad en los que se salven.

Por tanto, si venden sus conservas nuestros salchicheros al precio que, aun con los mencionados recargos de consumos pueden venderlas los que en su preparación no hayan tenido las pérdidas y los inconvenientes que ellos han de encontrar, perderán dinero, y aun así venderán menos, por la inferioridad inevitable de su calidad, perderán dinero; y si elevan el precio sobre los otros, perderán mercado; por tanto se verán obligados á abandonar su industria, á causa de hacérselos ruinosos.

He aquí lo que deben pensar detenidamente los salchicheros de Badajoz y á lo que debe atender el Ayuntamiento, si no quiere contraer, ante la opinión pública, dos gravísimas responsabilidades: una la de haber dejado desaparecer una de las poquísimas industrias que hay en la capital, y otra la de encarecer notablemente la vida en Badajoz, al quitarle ó poner fuera del alcance de la generalidad del vecindario esta importantísima materia, que constituye hoy la base de su alimentación, y de cuya abundancia, calidad y posible baratura depende también, en gran parte, la que alcanzan los demás productos alimenticios, cuya demanda, al faltar ó elevarse en precios los em-

butidos y conservas de cerdo, creará considerablemente elevando el precio.

Estos son los términos reales y efectivos del problema que está planteado para la vida económica de nuestro pueblo; vean los salchicheros, y sobre todo vea bien el Ayuntamiento si es ó no cosa de dedicarle una atención superior á la que requieren esos varios empeños de amor propio que en todo ven un afán de estar preponderancia política, aun en estas cosas que tan apartadas de ese campo deben considerarse siempre.

El asunto tiene mucha más gravedad de lo que á primera vista parece, y no debe sacrificarse el acierto en su resolución á la mera satisfacción de un empeño de amor propio, que tan hondas amarguras puede traer para la vida de nuestro pueblo y tan graves responsabilidades puede acarrear sobre todos.

Crónica de Sociedad

Se encuentra mejorada de la enfermedad que sufre la distinguida señorita Inés Frois Iturrigaray.

—Ayer llegó á esta capital, don José Sampedro, propietario de Monesterio.

—Se encuentra en Badajoz don Mariano Fernández Daza, propietario de Campanario.

—Las noticias que últimamente se reciben del estado de don Arcadio Albarrán, diputado á Cortes por esta circunscripción, son bastante satisfactorias.

CÉSAR

Las excavaciones de Mérida

Una disposición importante

Por Real orden fecha 7 de octubre último, se declara de utilidad pública y de necesidad, la expropiación de una cuadrilla de terreno equivalente á dieciséis áreas y diez centiáreas, segregada de la suerte de dos fanegas y media, al sitio llamado «Las siete sillan», para las excavaciones del teatro romano de Mérida, perteneciente dicho terreno á doña Juana Miranda Cortés (usufructuaria) y sus hijos (menores) doña Cándida, doña Gabriela, don José, doña Ramona, don Vicente y don Joaquín, y otra parcela de terreno de 480 metros cuadrados, de la parte Sudoeste del teatro, de la cual son propietarios don Francisco Montes Rodríguez y don Pedro Díez Fernández.

En su consecuencia, debiendo procederse á fijar y valorar las expresadas parcelas de terreno, cumpliendo lo dispuesto en el artículo 20 de la ley de 10 de Enero de 1879, se avisa á los interesados á quienes afecta esta expropiación para que dentro del término de 8 días puedan entablar, si lo estiman conveniente á su derecho, el recurso que la ley les concede; y de consentir la expresada expropiación, comparezcan ante el Alcalde de Mérida á hacer la designación del perito que haya de representarles, quien ha de reunir las condiciones exigidas en el artículo 21 de la precitada ley y 52 de su Reglamento; apreciando á dichos propietarios que de no hayar este nombramiento dentro de plazo señalado ó faltara á los peritos las indicadas condiciones, se entenderá que se conforman con el que ha de representar á la Administración en las operaciones de justiprecio.

Por teléfono

Madrid, 8, 23'15

La prensa y los presupuestos

Toda la prensa viene ocupándose extensamente de la cuestión de los presupuestos que han de aprobarse en el Parlamento para el año próximo.

En los últimos editoriales, la referida prensa viene haciéndose eco de la actitud que se observa haber adoptado todas las minorías parlamentarias para con el Gobierno del Sr. Dato, ante el asunto de los presupuestos, cuya aprobación—dicen todos los periódicos—es un hecho.

En algunos artículos de información sobre este problema se asegura que en la próxima semana quedarán aprobados totalmente los referidos presupuestos.

«La Epoca» defiende al Banco

El periódico conservador *La Epoca* publica hoy un artículo en que recoge los cargos y acusaciones que ayer se acumularon por varios señores oradores en el debate del Congreso contra el Banco de España, por la actitud que éste ha observado frente al conflicto económico creado por la guerra europea y en el cual la citada entidad bancaria sólo ha concedido créditos reducidos, con lo que no se ha

salvado totalmente la suerte de los intereses de varios Bancos particulares.

Con motivo de esta cuestión, *La Epoca* manifiesta que es muy cómodo pedir que el Banco de España preste y que éste acceda prudenemente; pero pretender que dicho centro bancario abra de par en par sus puertas haciéndole entregar cantidades excesivas, es querer promoverle un grave conflicto, pues de este modo se llegaría al caso de que el billete no tuviera la plena eficacia monetaria que hoy disfruta, y el Banco de España entonces solucionaríá difícilmente su problema, en cuyo caso los mismos señores oradores, las mismas distinguidas personalidades que hoy le combaten tan duramente por no haber brindado más amplios auxilios, le hostilizaría, poniendo los gritos en el cielo por la grave situación que se presentaría á nuestra primera entidad bancaria.

Paseo regio.

La reina madre D.^a María Cristina, ha dado hoy un largo paseo por las posesiones reales de la casa de campo en compañía de sus augustos nietos los hijos del rey D. Alfonso.

Una caeceria.

En la presente semana se celebrará una caeceria en los hermosos cotos de la finca de Santa Cruz de Mudela, para la cual ha sido invitado el monarca y á la que es probable concurra D. Alfonso.

Los demás invitados todos son elevadas personalidades de la grandeza de Madrid y la política nacional.

Los infantes en Palacio

Hoy han estado en el regio Alcázar todos los infantes residentes en Madrid.

Sus altezas doña Beatriz de Cognant y don Alfonso de Orleans han pasado todo el día en las regias cámaras al lado de la reina doña Victoria Eugenia.

El entierro del duque de Rivas

Se ha celebrado esta tarde el entierro del cadáver del duque de Rivas, que ha resultado una manifestación imponente de duelo, asistiendo á él numerosos pobres—con cirios encendidos, todos los asilos de la capital y representaciones de casi todas las casas religiosas de esta corte é inmenso gentío.

El duelo iban constituido por el marqués de Viana, en representación de los reyes; el señor Arado Cuesta, por la reina madre doña María Cristina; el marqués de Santo Domingo, por la infanta Isabel; y el de Mesa de Asta, por los infantes don Carlos y doña Luisa.

Por la familia iban, el señor marqués de Villanueva y su hijo, que han venido de exproceso desde Lisboa, el señor duque de Alba y el de Tamames.

Además iban en el fúnebre cortejo, entre otras elevadas personalidades, el jefe del Gobierno, Sr. Dato, casi todos los ministros del actual gabinete, el presidente del Senado, señor general Azcárraga, y varios grandes de España.

Carta de unos emigrantes

Varios emigrantes valencianos que se encuentran en la Argentina, han escrito una carta á la prensa de Madrid, exponiendo la triste situación en que se encuentran, sin recursos de ninguna especie ni trabajos con que adquirirlos, sufriendo las más duras opresiones y las más negras miserias.

Refieren que han visitado los consulados de diferentes poblaciones que han recorrido y en todos ellos fueron desatendidos, quedando así condenados al mayor desamparo.

En esta situación—dicen—ni siquiera la esperanza de volver á nuestra patria puede alentarnos, pues no contando con recursos propios, ni hallando medios de ganarnos, ni encontrando por fin la menor protección en los consulados, no habrá solución satisfactoria para nuestras vidas, sujetas sin duda á llorar bajo este cielo inhospitalario las ausencias de la patria y las miserias que desalientan y afligen á nuestras familias y á nosotros mismos nos destrozando el corazón.

Los referidos emigrantes acaban pidiendo protección á los españoles, rogándoles que no se olviden de aquellos conciudadanos que en tierra lejana lloran los terribles males que les afligen y suspiran por el cielo de una patria que si no les brindan unos recursos, no podrán volver á ver.

Consagración de un Obispo

En la iglesia de los RR. PP. de San Vicente de Paul, se ha celebrado hoy con toda solemnidad el acto de la consagración del nuevo obispo de Barcelona, excelentísimo é ilustrísimo Sr. D. Enrique Rey y Casanova.

El templo de los Paúles, que se hallaba severa y espléndidamente adornado, ofreciendo un gran aspecto, estaba ocupado por un gran número de fieles, entre ellos personas distinguidas y altos funcionarios del Estado.

El nuevo señor obispo de Barcelona ha sido consagrado por el reverendísimo señor arzobispo de Mira, nuncio apostólico, y los excelentísimos señores obispos de Sión y Madrid; y fué apadrinado por los excelentísimos señores marqueses de Comillas, quienes han obsequiado al Sr. Rey Casanova con espléndido regalo de las insignias pastorales, de gran riqueza, y luego, después de terminado el acto religioso, ofrecieron riquísimo y exquisito convite al nuevo Prelado y á los concurrentes invitados al acto.

Entre la concurrencia figuraban el jefe del Gobierno, Sr. Dato, casi todos los señores ministros y representantes del Rey y de la reina madre doña María Cristina.

El Rey en San Sebastián

Despachos telegráficos de San Sebastián nos dan cuenta de que el rey D. Alfonso, acompañado del señor marqués de la Torre y del señor Coreaga, estuvieron esta mañana en la iglesia de los RR. PP. de la Compañía de Jesús, donde oyeron misa.

Luego D. Alfonso y los citados señores Torre y Coreaga se trasladaron á Miramar, donde visitaron el palacio residencial veraniego de los Reyes, donde permanecieron largo rato inspeccionando por sí el Monarca las obras de reparación que se llevan á cabo en el edificio.

Desde Miramar el Soberano se dirigió en automóvil á la carretera de la costa, dando un largo paseo hasta la una de la tarde, á cuya hora se marchó al Gran Hotel, donde almorzó Su Majestad, en compañía del príncipe Pío de Saboya.

Dato no ve á los periodistas

Con motivo de haber tenido que asistir á la consagración del obispo de Barcelona, el presidente del Consejo de ministros, Sr. Dato, no ha podido hoy como tiene por costumbre hacerlo, recibir á los periodistas.

Proclamación de un senador

Ha sido proclamado senador por la Real Academia de Medicina, en el lugar de la vacante que en la alta Cámara ha dejado el difunto conde de San Diego, con arreglo á las prescripciones del reglamento de dicha Academia, el doctor don Baldomero González Alvarez.

La votación fue muy lucida para el Sr. González Alvarez.

Una citación para mañana

Por haber asistido á la consagración del excelentísimo Sr. D. Antonio Pelaez, obispo de Barcelona, el presidente del Consejo Sr. Dato no ha podido realizar los trabajos que tenía proyectados para la solución de los presupuestos.

Para mañana ha sido convocada la conjunción republicano-socialista que se reunirá á las dos y media de la tarde á fin de tomar algunos acuerdos que están directamente relacionados con los presupuestos para el año próximo.

El final de un debate.—Reanudase la discusión Habiéndose ya dado por finalizado totalmente el debate del Sr. Zulueta, sobre el presupuesto de Hacienda, se reanudaré inmediatamente la discusión y aprobación de los presupuestos para el próximo año, comenzándose por el del Palacio de la presidencia.

Sobre el aumento de los presupuestos

Parece ser que las minorías han tomado el acuerdo privado de tolerar en los nuevos presupuestos los aumentos que se consiguan, y muy especialmente los que se refieren á líneas generales.

Para después del día de la Presidencia

Tan pronto como sea aprobado por la Cámara popular el presupuesto de la presidencia, se comenzará la discusión de los de Fomento é Instrucción pública.

Para la Alta Cámara

Se cree que dentro de muy breves días podrá ya comenzar la discusión en la Alta Cámara de los presupuestos.

Un artículo de Gasset

Un periódico madrileño publica un artículo del Sr. Gasset, en el cual dice que el ministro de Hacienda, señor Bugallá y los Sres. Cierva y Villanueva, son los encargados de desenvolver la cuestión económica en condiciones favorables para solucionar de alguna manera las diferentes crisis que se dejan sentir en España, con la realización de obras públicas.

De Gobernación

El ministro de la Gobernación, señor Sánchez Guerra, que recibió hoy á los periodistas en su despacho oficial del ministerio de la Puerta del Sol, manifestó á los representantes de la prensa que de los telegramas que había recibido de provincias, no había ninguno que encerrara nada de particular.

El próximo consejo

También dijo el ministro de la Gobernación que creía que no volvería á celebrarse ningún nuevo consejo de ministros hasta el miércoles de la semana actual.

Sánchez Guerra enfermo

Esta tarde ha tenido que guardar cama el ministro de la Gobernación con un fuerte catarro y con agonía.

La mortalidad en Barcelona

El subsecretario del ministerio de la Gobernación, Sr. Sáez de Quejana, ha recibido esta noche en el ministerio á los periodistas, á los cuales dió cuenta de un telegrama que había recibido de Barcelona, en el cual se dice que durante las últimas veinticuatro horas ha habido en la ciudad condal 200 defunciones.

Un telegrama de Murcia

También ha manifestado el subsecretario de Gobernación, que había recibido un telegrama del gobernador de Murcia, en el cual le da cuenta de que en la capital mencionada se había celebrado una manifestación, para pedir que no desapareciera del presupuesto de Instrucción pública la consignación hecha para la creación en Murcia de un centro universitario.

Al frente de esta manifestación iba el diputado don Isidoro Caon, el Alcalde de la capital, el seminario, el claustro de profesores del Instituto y otras personalidades de mucho relieve en Murcia.

Sobre la mortalidad en Barcelona

Las noticias que sobre la mortalidad en Barcelona se han recibido, se consideran como exageradas en cuanto á la gravedad de las circunstancias se refiere.

Dícese que la mayoría de defunciones en los últimos días, ha ascendido á cien muertos, y siendo la mortalidad diaria en Barcelona de setenta á ochenta y cinco personas por término medio, solo se han aumentado las defunciones en cincuenta ó sesenta al día, por lo que nada más que llega al veinte por ciento, y no de la forma exagerada que se ha manifestado.

También se asegura que los fallecimientos que ocurren en la ciudad condal no son originados por el tifus.

De todas maneras las autoridades de Barcelona están siendo objeto de duras y enérgicas censuras, por el abandono en que han tenido la sanidad y la higiene en la capital catalana.

El nuevo palacio de la Presidencia

Desde mañana comenzará el jefe del Gobierno, Sr. Dato, á recibir y despachar todos sus asuntos en el nuevo palacio de la Presidencia.

La opinión de García Prieto

El jefe de los demócratas Sr. García Prieto, ha hecho manifestaciones respecto á la opinión de su partido en el asunto de la cuestión europea.

El marqués de Alhucemas dijo, que tanto él como todos sus amigos, eran partidarios decididos de la neutralidad sin limitaciones.

En cuanto á la unión de demócratas y liberales, dijo el Sr. García Prieto que lo ocurrido no era más sino que al reunirse los exministros liberales, el conde de Romanones, por galantería, le envió una nota de los acuerdos adoptados, y que por tal motivo al reunirse los demócratas, se vio en la necesidad de enviar otra referencia de la reunión al conde de Romanones.

Dijo que los puntos que existían por aclarar entre uno y otro partido, era un jaloneamiento político de asuntos nacionales, pues los demócratas eran partidarios de la repatriación de una parte del cuerpo de ejército que opera en Africa y la evacuación del protectorado para establecer nuevos empleos, pues entendemos que ha sido violentado una parte del tratado como ya hicimos constar en el mensaje á la Corona y deseamos que vuelva el alma y la primitiva idea del tratado, mientras que los amigos del señor Romanones no abundan en esta opinión.

En cuanto á la Hacienda deseamos que haya más rectitud y por lo que se refiere á la construcción de la escuadra, somos de opinión que debe esperarse al final de la actual guerra europea, para ver las enseñanzas que de ellas se sacan de esta contienda para luego hacer lo que parezca más útil y conveniente.

Zaragoza.—Se ha celebrado una novillada á beneficio de la familia del desdichado diestro *Herrera*, la cual fué dirigida por Belmonte.

El popular trianero fué aplaudido calurosamente por el público en algunas suertes del toro que ejecutó.

La fiesta taurina resultó muy animada y se han obtenido muchos recursos para los beneficiados.

El Rey á Madrid

San Sebastián.—El Rey D. Alfonso XIII ha salido con dirección á Madrid, á donde llegará mañana.

Huelga general

Despachos telegráficos de Sevilla nos informan de que en el pueblo de Osuna, de aquella provincia, se ha declarado una huelga obrera, con carácter de huelga general y á la que se han adherido hasta las criadas de servir.

Aunque hasta ahora los huelguistas se presentan en actitud pacífica, teme surjan alteraciones del orden público y se produzcan sucesos desagradables.

Las autoridades locales adoptan con este motivo prudentes medidas habiendo pedido al Gobierno civil refuerzos de la banemérita, en previsión de probables contingencias.

El pueblo se encuentra en un momento lamentable, pues este paro general le condena á una situación de graves conflictos.

En las casas se ha tomado á broma la huelga maritornesca, y las señoras entre risas y humorismos, atienden á los monesteros de sus hogares, haciendo ellas mismas todos los trabajos y recados que suelen encomendarse á las zapafullas en rebeldía.

Los demás gremios en huelga precisan más á los particulares y á las autoridades de la localidad.

Practicase diligentes gestiones para obtener un arreglo que solucione el actual conflicto.

Un incendio

Telegramas que nos envían desde Bilbao, nos informan de que en el pueblo de Fausto, término de Yurbita se ha producido un formidable incendio que ha destruido una manzana entera de casas.

Desde el primer instante de aparecer el voraz elemento en la casa en que éste se inició, el pánico más horrible se apoderó de todo el vecindario, que á altas horas de la noche, se hallaba durmiendo tranquilamente. Al despertarse, solo cuidaron de ponerse á salvo, pues desconocían la extensión del incendio, escapando precipitadamente á la calle.

Luego que reaccionaban, volvían á las casas con las consiguientes precauciones y procuraban poner á salvo algunas ropas y valores, que arrojaban por las ventanas y balcones.

Pero entretanto, y á pesar de los esfuerzos que los demás vecinos realizaban para atajar las llamas, éstas se extendían á las casas inmediatas hasta que lograron al fin prender en toda la manzana, que á pesar de todos los afanes y esfuerzos practicados por el vecindario, quedó convertida en ruinas espantosas.

Del deplorable siniestro han resultado dos hombres contusos.

De las pérdidas, aunque ahora no pueden aún calcularse en su totalidad, afirmase desde luego que de ropas solamente y objetos de valor, se han perdido más de treinta mil pesetas.

Rectificación obligada

Bajo este epígrafe *El Correo Español* publica el siguiente artículo, que por sus curiosas y singulares afirmaciones reproducimos íntegro, para conocimiento de nuestros lectores.

El Sr. Cirici Ventalló, que firma el escrito, asegura lo siguiente:

«Anteayer unos estimados compañeros en la Prensa interrogaron al señor presidente del Consejo de ministros, acerca de nuestra información referente á los propósitos de Alemania en favor de España.

El jefe del Gobierno, con gran habilidad, se abstuvo de contestar.

Transcurrieron veinticuatro horas, y ayer, sin que nadie le preguntase, inició el Sr. Dato su conversación con los periodistas aludiendo al trascendental asunto.

He aquí la nota oficiosa de sus declaraciones, según el *Heraldo de Madrid*:

«El jefe del Gobierno despachó hoy con el Rey y después recibió á los periodistas, á quienes manifestó que es inexacto lo que afirma un periódico que se distingue por su germanofilia de visitas del representante de una de las naciones beligerantes al Sr. Dato y promesas formuladas para el día de la paz.»

Esperábamos de la discreción y del tino diplomático del Sr. Dato que nos rectificase, y lo que nos maravilla es que no lo hubiese hecho anteayer.

Siendo falsa nuestra información, lo natural era que el presidente del Consejo, cuando los periodistas le interrogaron, se apresurase á formular su más rotundo mentís, y, sin embargo, el Sr. Dato que ayer negó, anteayer se callaba, y fué preciso que conferenciara con determinados embajadores para que al salir de Palacio se decidiera á formular una declaración, un tanto ambigua, un poco incongruente y demasiado vaga, para que pueda convencer á nadie.

No habla el Sr. Dato de las buenas disposiciones de Alemania, ni de sus propósitos respecto á España. Se limita únicamente á decir que no hubo visitas ni promesas concretas de representantes diplomáticos.

El señor presidente del Consejo de ministros está en su papel negando, y no seremos nosotros los que pongamos tachas á su discreción.

Pero, como españoles y como periodistas, estamos en terreno muy firme replicando al jefe del Gobierno

"PATRIA" Escuela Militar Particular

Director: D. LUIS REGIO ANDREU, Capitán de Infantería

Paseo de San Francisco, núm. 1, BADAJOZ

Preparación completa para los individuos que deseen ser soldados de cuota.—Pídanse detalles y reglamentos al Director.

que si él, por obedecer á imperiosas conveniencias de momento, nos ha de rectificar, nosotros creemos que, por fortuna para España, los hechos rectificarán, con el tiempo, al señor Dato.

Y después de la declaración ministerial insistimos de nuevo en que si Alemania resulta vencedora en la guerra europea y España no ha cometido ninguna inconveniencia, en Gibraltar ondeará otra vez el pabellón español y se nos tendrá muy en cuenta al hacerse la liquidación portuguesa.

Esto que afirma El Correo Español

sólo podría rectificarlo una personalidad sobre la cual no ejercen influencia ni presión de ninguna clase los embajadores de Inglaterra y de Francia en Madrid: nos referimos al Kaiser, cuya preciosa vida Dios guarde muchos años.

Mientras no se decida á rectificarnos el Emperador de Alemania, el señor Dato nos permitirá que sigamos soñando en la reconquista de Gibraltar y en el engrandecimiento de nuestra querida Patria.

CIRICI VENTALLÓ.

La Guerra Europea

(POR TELEFONO)

Horrroso combate.—Derrota de los rusos por los germanos.—Combate naval.—Buques ingleses perseguidos por los alemanes.—Bombardeo de las escuadras francesa é inglesa en el estrecho de los Dardanelos.—Barco ruso atacado por otro turco.—Bombardeo de Tig-Tao.—El parte oficial de Burdeos.

Madrid, 9, 1'15

Un combate feroz.—Gran derrota de los rusos por las armas de los germanos

Roma.—Según las noticias que se reciben en esta capital, ha sido ferocísimo el combate librado en Koso entre las tropas moscovitas y el ejército de los germanos, constituyendo éste el desastre más grave é importante que las armas rusas han sufrido en la Polonia.

Parece ser, que los soldados del Zar al advertir el repliegue en que se habían iniciado hacia el interior de la frontera, las fuerzas alemanas, aglomeraron fuertes contingentes que el Estado Mayor ruso había dispuesto con objeto de copar al ejército del Kaiser.

Este les esperó admirablemente parapetado y cuando llegó el momento oportuno, cayó bruscamente sobre las fuerzas rusas que sufrió horribles destrozos del fuego alemán.

Inicióse la huida de los moscovitas y los alemanes, persiguiéndolos sin cesar, logrando causarles innumerables bajas y tomándose gran cantidad de armamento que abandonaban en la huida.

Los rusos, durante esta retirada que realizaron en medio del mayor desconcierto ó indisciplinación, han sufrido en esta acción la derrota más espantosa que han registrado desde el principio de la campaña.

Vihita improntada

París.—Mr. Milleran ha visitado en Tours el cuartel general y las tumbas de los soldados muertos en campaña.

También ha visitado las ruinas de Gravelines y felicitó calurosamente al generalísimo Joffre, por los éxitos alcanzados en campaña.

Artillería desenterrada

Havre.—Noticias oficiales que proceden de Colonia, dicen que cerca de Nieuport y sobre el Iser, han sido desenterradas por los soldados alemanes cuatro baterías de artillería, que con motivo de los desbordamientos últimos habíase enterrado.

El parte oficial de la tarde

Burdeos.—El parte oficial de las tres de la tarde se halla redactado en los términos siguientes:

Ayer, entre el mar del Norte y Lille, la acción de nuestras tropas sigue en igual estado, sin haberse registrado nada nuevo.

Los alemanes han sido rechazados en un violento ataque que intentaron al Norte de Dizmunde.

Alrededor de Armentiers los ingleses progresaron de un modo extraordinario.

En la parte del Aisne á Soisson ha progresado particularmente en la parte derecha del Aisne.

También hemos obtenido ligeras ventajas al Norte de Chanon y en Husterise.

En los demás puntos de nuestras posiciones no se ha registrado novedad alguna.

La flota japonesa

Burdeos.—La flota japonesa, ó por lo menos bastantes unidades de ésta, ha salido con rumbo al Pacífico, con objeto de auxiliar á los vapores vencidos en Chile.

La toma de Tis-Tau

Burdeos.—Las últimas noticias recibidas confirman de un modo definitivo la toma de Tis-Tau por los japoneses.

Testamentaria negada

París.—Acogiéndose á la dictada ley de embargo de bienes alemanes un procurador general de los Tribunales franceses se ha opuesto á que sea entregada una testamentaria que asciende á dos millones de francos á favor de subditos germanos que eran los herederos.

Triunfos alemanes

Amsterdam.—Se reciben noticias las cuales dicen que al Norte de Chistelli y en otros puntos del frente del

ejército alemán, así como en toda la partodel Ipres y Dixmunde los alemanes han alcanzado ultimamente varios triunfos importantes.

En toda esta parte se supone que los ataques deben ser muy violentos. Los alemanes continúan en Ostende desde donde preparan la base de sus operaciones por la costa de Bélgica.

Periódico suprimido

París.—El Gobierno ha suprimido la publicación de La Gaceta de Bos, por un artículo que ha publicado de un redactor que fué herido en la batalla de Augustow.

El autor del artículo relata con toda minuciosidad los horrores de la lucha en el punto mencionado, donde las armas francesas tuvieron un fracaso, así como en la región de Lieure, cuya batalla también presenció el redactor del periódico mencionado.

El canal de Suez va á cerrarse

Roma.—Algunos periódicos y también viajeros que proceden de Nápoles, dicen que Turquía tiene el propósito de cegar el paso del canal de Suez.

Según parece los turcos tienen preparado una parte del ejército con bastante camellos y 50.000 sacos vacíos de cabida de 50 kilos de arena cada uno, que suman 2.500.000 kilos de arena, los cuales se llenarán de la materia mencionada y estarán dispuestos para arrojarlos en la parte más estrecha del canal de Suez en el momento que se considere más oportuno.

Un crucero alemán á plique

Londres.—Despachos recibidos en el departamento británico de marina dicen que ha habido un encuentro entre unos buques ingleses y otros alemanes, en el Océano Indico, siendo echado á pique por la marina inglesa el crucero alemán Coenitberg.

Más triunfos de los alemanes

Rotterdam.—Noticias recibidas por conducto oficial dicen que los alemanes han obligado en un violento y poderoso ataque que efectuaron á que los ejércitos aliados se replugaran con bastantes pérdidas entre Ipres y Lille.

La artillería de grueso calibre funcionó durante largo rato, causando muchas bajas al enemigo.

Los alemanes están constantemente recibiendo fuerzas de refuerzos que con gran vigor hacen los ataques. Cada vez que se reciben refuerzos de soldados se retiran los que operan avanzando constantemente.

En Amientiers, después de un poderoso bombardeo, se han apoderado del terreno los alemanes y antes de comenzar el fuego, había evacuado la población civil la plaza.

En Lille é Ipres han obtenido también prósperos resultados los alemanes.

Después de una violenta batalla al Oeste de Woyon, los germanos triunfaron en toda la línea, cogiendo á sus adversarios 1.200 prisioneros y ametralladoras.

Un boer con los alemanes

Amsterdam.—Sébase que el ex general boer Fooster, se ha alistado como voluntario en el ejército alemán.

Declaraciones de guerra

Burdeos.—Los Gobiernos de Bélgica y Servia, han declarado la guerra á Turquía.

La escuadra alemana en alta mar

Londres.—Se afirma que la escuadra alemana ha abandonado los puertos donde se encontraba guarecida y ha salido con rumbo á alta mar.

Se dice que de Kiel han salido con rumbo al mar del Norte cuatro cruceros alemanes.

Sobre el combate naval en el Pacífico

Londres.—En el almirantazgo inglés continúan manifestando que aún no tienen noticias que confirmen la celebración del gran combate naval entre la flota inglesa y los barcos alemanes en aguas del Pacífico, á que se

refieren las informaciones de la prensa y los comentarios entre los particulares que siguen de cerca el desenvolvimiento y marcha de la actual guerra europea.

La prensa, sin embargo, sobre todo en esta capital, continúa hablando extensamente del referido combate naval, preponderando las impresiones pesimistas respecto de las armas británicas.

Entre las personas esudadas y juiciosas se comenta extrañando mucho el hecho del silencio que guarda el almirantazgo que ni niega ni confirma la verdad de referidas versiones, pues no se comprende esta situación prolongada en el almirantazgo, teniendo como tienen estación radiotelegráfica todos los barcos de la flota inglesa, que han podido participar ya el combate, si lo ha habido, ó de mentirlo al almirantazgo.

De todo esto deducen que ha debido celebrarse el referido combate entre las dos armadas, y que la británica ha corrido desgraciada suerte, y esta razón es la que produce el silencio tan continuado de la marina inglesa.

Aseguran en las informaciones particulares que los buques del Reino Unido salieron de Corvad y á los nueve kilómetros fueron sorprendidos por las naves alemanas, que acometieron á aquéllos decididamente con intenso y certero fuego.

En el barco inglés Doors-hope se produjo un voraz incendio, por causa de los proyectiles alemanes que sobre él cayeron. El capitán del buque mandó enseguida que á éste se le pusiera de proa para la costa, con objeto de ir á encallar contra ésta, pero el incendio lo había invadido todo, no dando tiempo, y el Doors-hope se fué á pique, no logrando salvarse ni la tripulación, que pereció ahogada.

Se escapan y se refugian

Valparaíso.—Los buques de guerra ingles Clangon y Atrato, perseguidos por las naves alemanas en el combate naval librado entre las dos avanzadas en la costa de Chile, lograron escapar del fuego enemigo, yendo á refugiarse á un puerto neutral.

Continúa el bombardeo

Rotterdam.—Recibimos noticias según las cuales, los buques de las escuadras francesas é inglesas continúan bombardeando con gran violencia, la costa turca por el estrecho de los Dardanelos.

Ataque de un crucero

Milán.—Se nos comunica que en las cercanías de Sebastopol, un crucero turco atacó con fuerte cañoneo á un barco ruso, produciéndole averías.

El bombardeo de Tsing-Tao

Roma.—Según las últimas noticias que se reciben, los japoneses continúan bombardeando con gran fiereza la plaza de Tsing-Tao, que emplea grandes y desesperados esfuerzos para defenderse contra el empuje enemigo.

Inminente ruptura

Roma.—Cada día se estima más inminente la ruptura de relaciones entre la república de la China y el imperio del Japón, cuyas relaciones han llegado á un punto de tirantez que el rompimiento se hace temer un momento á otro.

DE HACIENDA

Nota de los pagos acordados por esta Delegación para el día de hoy:

Don Eduardo González, 30.000 pesetas; don Antonio González, 187'50; don Gundemaro Guillén, 561'57; don Francisco Alcántara, 500; don Timoteo Blanco, 500; señor administrador de Correos, 30; señor depositario pagador, 598.

Gobierno civil

Dos heridos

Participa desde Almdralejo, la Guardia civil de aquella Comandancia, que en las huertas de «Tira», cuestionaron dos peones camineros que viven en la casita de aquellas proximidades, llamados Donato Rodríguez Alcobá y Serafin Reyes González, resultando el Donato con tres heridas en un brazo y varias confusiones y el segundo con dos heridas en la mano, siendo puestos ambos á disposición del Juez municipal.

Desde Don Benito

Indudablemente es esta población la más entusiasta y tiene mayores atractivos para la caza, que hay en Extremadura.

Diariamente se celebran muchas excursiones cinegéticas, entre las cuales, en lo que va de mes, se han verificado las más importantes, que son las siguientes:

En Valdegamas

Los propietarios de la misma don José Donoso-Cortés y Gómez Valadés y D. Paco Donoso Cortés y García de Paredes, con esa amabilidad que es la característica de los Sres. Donoso, invitaron á varios amigos para una excursión á la finca mencionada, habiendo concurrido el bonachón de don Tomás Gómez y Cidoncha, D. Paco García y Bayón Campomanes y el corresponsal del CORREO DE LA MAÑANA, Sr. Cidoncha Montegudo, y otros más que no recordamos. Y allí se dirigieron con el entusiasmo y buen humor que todo aficionado siente cuando ya en marcha se dirige al campo de operaciones.

En la casa palacio que tiene la finca, en la cual se albergaron muchas

veces en excursiones análogas, don Carlos Groizard con su simpática hija Jesús, es un edificio de nueva planta, en el cual no hace falta nada, pues está construido con todos los detalles y confort que pudiera apetecer el más exigente.

En los cuatro días que los invitados estuvieron cazando, de los cuales dos de ellos no pudieron hacerlo por la lluvia, cobraron 227 conejos, 48 perdices y 26 liebres; habiendo hecho blancos magistrales el amigo D. Tomás Gómez que es uno de los mejores cazadores que hay en esta población. También rayaron á buena altura los señores Donosos, dueños de la finca, siendo el más inútil el corresponsal que los acompañaba.

Los excursionistas, que llegaron á ésta el día 6, nose recatan en admirar las atenciones que han recibido de los dueños durante la estancia en Valdegamas, y tienen pensado repetir la jornada, pues según dicen unos y otros les ha sabido á poco, pues aunque no se repitiera por ahora no olvidarán nunca la hospitalidad generosa de los propietarios.

En Cantagallo

En la preciosa finca que posee en este término el acaudalado y médico distinguido D. Diego Félix García y Ballón Campomanes, se ha celebrado también en estos días y se proyectan otras, una excursión cinegética de esas que quitan el hipo; galantemente invitados por el dueño que tiene la exclusiva del afinamiento y buen gusto, y que su mejor deseo es complacer á sus invitados, se dirigieron á la finca de los Sres. D. Antonio Núñez, D. Félix Parejo y D. Paco Peralta, don Antonio Mancera y los hermanos Munzano (D. Manuel y D. Damián), habiendo hecho el viaje en caballerías, reinando en el trayecto un viaje ameno y divertido.

Por el cual tiempo sólo pudieron cazar día y medio, habiéndose cobrado entre conejos, perdices y liebres 150, habiéndose hecho tiros magistrales, y según decía uno de los concurrentes, aquello, más que caza, parecía una cátedra de tiro; vaya unos blancos que hizo el dueño de la finca. Se distinguieron por su precisión los amigos D. Félix Parejo y D. Antonio Mancera, estando muy afortunados los demás expedicionarios.

En las noches que pasaron en la finca, reinó la alegría que es de suponer entre amigos buenos. Hubo gramófono, al cual se le acó el mayor partido posible con los coplés de la Carmen Andrés, titulados Doña Juanita.

Para la semana próxima se proyectan muchas excursiones, entre las cuales tenemos noticias de las de «Palalobarejo», «Palacios», «Sierracilla», «Serrezuela» y «Los llanos de la vega»; casi nada; vaya unas de aficionados que tiene este pueblo, muchos y buenos y grandes cotos.

Para mañana domingo está proyectada una cacería á la «Sierra de Ortiaga», á la cual están invitados gran número de aficionados, entre ellos el simpático D. Celestino A. Carrasco, que es uno de las mejores escopetas de esta población; y daremos cuenta del resultado, pero seguramente por los buenos tiradores que van, será un gran día para los concurrentes.

CORRESPONSAL

6 XI-914.

Un escaparate artístico

Anoche, á primera hora, en el corto tiempo que Badajoz no estuvo á oscuras, pudimos admirar el escaparate del establecimiento de ultramarinos «La Estrella», propiedad del rico industrial Sr. Gómez Tejedor y situado en la calle de Muñoz Torrero.

Con nosotros lo contemplaban numerosas personas estacionadas ante dicho escaparate, y todas unánimemente hicieron grandes elogios del arte y gusto con que estaba puesta la exposición de artículos del mencionado establecimiento.

Desde la misma luna del escaparate hasta el fondo del local se extendía una reproducción de la segunda mitad del antiguo puente de Palmas, teniendo á la cabeza el patio y puerta del mismo nombre, en el estado en que se encontraban antes de las reformas.

Esta artística reproducción está confeccionada con cuadradillos de azúcar, habiéndose invertido en ella gran cantidad de dicho artículo y ofreciendo un lindo aspecto la limpieza y corrección de líneas, así como la simetría del alumbraque, que remata las torres laterales de la puerta y paredes del patio de Palmas.

Esta obra de paciencia y gusto que embellece el referido escaparate, haciendo nota saliente, aquí donde no suele haber el arte que más impera en las exposiciones de nuestros establecimientos, fué motivo para que se dedicaran expresivos elogios y felicitaciones efusivas al inteligente comerciante encargado de los almacenes de «La Estrella», D. Pedro Gragera, á cuya iniciativa es debida la bella reproducción que nos ocupa y por la que también nosotros hemos de enviarle nuestra enhorabuena, complaciéndonos en ver que si un establecimiento de ultramarinos es almacén de sencillos artículos, puede ser también tienda donde el arte y el buen gusto prestan ornato á nuestras vías y presenten más bellas y codiciables las mercancías que al público se ofrecen.

Teatro López de Ayala

Con una regular entrada se verificó ayer la función de la tarde.

La generala es una obra que se escuchaba siempre con gusto, por la hermosa partitura, alegre y juguetona, que el maestro Vives puso, adaptándola admirablemente al libreto; éste es chistoso y abunda en situaciones cómicas.

La interpretación fué buena; es obra que tienen estudiada los artistas y sacan de ella un buen partido.

Se distinguió notablemente la señorita Arrieta en su papel de generala, luciendo su hermosa voz y su dominio en escena. El público premio con aplausos su labor.

Fuó repetido el gracioso terceto del jardín.

La señora López, en su papel de princesa O'ga, estuvo discreta y cantó su partecilla con mucho gusto y afinación.

El Sr. Rubio, en el príncipe Pfo, estuvo bastante bien; posee una hermosa voz, y aunque se le nota que aún es joven en la escena, tiene como cantante un brillante porvenir, si persevera en el estudio, pues posee las poderosas facultades que se necesitan para ser un excelente barítono de zarzuela.

El veterano actor Sr. Barrera hizo un general admirable; su labor es siempre agradable al público, que admira su naturalidad y su ris cómica.

Andrés López es el actor que siempre gusta cuando no exjera la nota cómica, y su papel de rey destronado estuvo ecuaníme.

Los demás intérpretes salieron airoso en sus papeles. La generala es una de las obras mejor puestas por la compañía en lo que lleva de temporada.

En el entreacto último hubo eclipse total de luz, notándose la poca precaución de la empresa de tener alumbrado supletorio. La sala estuvo en completa obscuridad algunos minutos, hasta que los servicios del teatro colocaron algunas velas.

En esta tétrica penumbra de velatorio, pues parecían tenebriosos los dos candelabros colocados en el proscenio, el público oyó La viejecita, pues verla se hacía casi imposible.

La orquesta casi tocó de memoria la obra, demostrando con esto que cuando conoce la orquesta una partitura, puede ejecutarla bien sin mirar al pentagrama.

Se puede asegurar que casi todos los fracasos de nuestra orquesta en el teatro es porque se le exigen por la empresa cosas que no pueden ser humanamente. La bohème la hizo la orquesta con dos ensayos, y aunque en la representación resultó deficiente, dieron pruebas los músicos de que no son tan malos como algunos afirman; para hacer esa afirmación había que poner en igual situación de estudio á las orquestas de los otros teatros de capitales de provincia y aun á las de Madrid, y veríamos á ver lo que hacían. De estas interioridades no está enterada mucha parte del público que censura la labor de nuestra orquesta, y es de justicia hacerlo público, para que todo el peso de la censura no caiga sobre los pacientes músicos, los cuales hacen muchas veces más de lo que pueden.

Función de la noche

Por la noche y con buena entrada, que hubiera sido mejor si el apagón no hubiera persistido en algunos barrios de nuestra capital, y por cuya razón creyeron los que habitan en estos barrios que no había luz tampoco en el teatro y se quedaron en sus casas, se pusieron en escena las obras Juegos malabares, que obtuvo una buena representación. El duo de la africana, cantado muy bien por la Sra. López, que substituyó á la tiple Sra. Arrieta, por una repentina indisposición que fué anunciada al público, y el Sr. Bezares encargado del papel del tenor.

Fuó repetido por el público el hermoso duo, el cual cantaron con mucha valentía y gusto la Sra. López y el tenor Bezares. Los demás artistas y los coros, cumplieron.

El amigo Melquiades, fué en último lugar. Hizo reír mucho al público y la interpretación que le dieron los artistas fué excelente.

M. M.

Sanatorina

Véase anuncio 4.ª plana.

SUGESOS

Niña arrollada por un automóvil

Ayer, próximamente á las tres y media de la tarde, fué arrollada por un automóvil una niña de seis años de edad, en las esquinas de las calles Benegas y Concepción.

El coche, que es propiedad de don Francisco Silva, vecino de Elvas (Portugal), venía á la hora mencionada por la calle de Concepción cuando ocurrió el suceso, al intentar la niña atravesar la calle.

La niña arrollada se llama Patrocinio Villa Molina, hija de Maximino y Ana, domiciliada con sus padres en la calle Amparo, 58, la cual fué asistida en el Hospital civil, donde se le apreciaron heridas leves, siendo trasladada después á su domicilio.

Las personas que ocupaban el automóvil manifestaron que el suceso fué casual é inevitable, encontrándose entre aquellos, según nos dicen, el conocido industrial D. Galo Martínez.

El agente de la inspección gubernativa, Sr. Tovia, auxilió á la niña arrollada, acompañándola hasta el Hospital, donde la condujo el mismo automóvil.

MILITARES

Servicio de la plaza para hoy.

Parada y parque, Gravelinas. Jefe de día: Sr. Comandante de Gravelinas, D. Juan Guillén.

Imaginario: otro de Castilla, D. Miguel Quadrado.

Hospital y provisiones: 6.ª Capitán de Gravelinas.

El general gobernador, Villalón.

Orden de la plaza del día 8.

Maña 9 á las diez y cuarenta y cinco, se celebrará en la santa iglesia Catedral un solemne Te-Deum, en acción de gracias por el feliz alumbramiento de S. M. la Reina (q. D. g.) Me acompañarán al acto los señores jefes y oficiales de los Cuorpos, dependencias é Institutos de la plaza, francos de servicio, que deberán encontrarse en la plaza de San Juan á las diez y cuarenta, vistiendo traje de diario, con pelizza, sable, ros sin funda y guante blanco.

Mañana, las presentaciones y orden de la plaza, serán á las once y treinta. El general gobernador, Villalón.

REGISTRO CIVIL

Día 8 de noviembre

Fallecidos.—José Martínez González, 82 años, bronco-pneumonia aguda, Melchor de Evora, 26.

Felipe Cabañas Ventura, 56 años, apoplejía cerebral, Menacho, 25.

Manuela Pérez Maldonado, 66 años, pulmonía gripal, San Sisenando 44.

Nacidos.—Dolores Leonarda González Vega, Felipe Checa.

José Blanco Andrade, San Lorenzo, número 24.

Matrimonios.—Toribio Silgado con Ioés Sánchez.

NOTICIAS

Blasfemo.—Los guardias de Seguridad números 18 y 21, Tomás Vaqueiro y Domingo Orrego, han detenido á David Molano Viera, de cuarenta y dos años, casado y de oficio tapicero, que en la plaza Alta fué hallado por referidos guardias en completo estado de embriaguez y blasfemando, con grande escándalo que promovía.

El David sufrirá en la cárcel condena de quince días.

Sin novedad.—En el Gobierno civil se ha recibido ayer un telegrama del señor alcalde de Azuaga dando cuenta de la tranquilidad completa que se disfruta en aquel vecindario, habiéndose restablecido totalmente la calma.

Durante las últimas veinticuatro horas no ha ocurrido novedad alguna—acaba diciendo el referido telegrama de dicho Alcalde.

Te Deum.—Por este Gobierno civil se han cursado las invitaciones usuales á los centros dependientes de aquella, para que concurren al solemne Te Deum que hoy ha de cantarse en nuestra iglesia Catedral, en acción de gracias por el feliz alumbramiento de nuestra augusta soberana.

Ayer llegó á Badajoz el notable taquigrafo de Barcelona, D. Manuel Fernández Salesmendi.

En Villafra de los Barros (Badajoz), se vende ó arrienda una fábrica para la elaboración de aguardientes y alcoholes, sistema perfeccionado, con dos bodegas dentro del local y demás aparatos para la fabricación.

Para tratar, con la Viuda de D. Adolfo Aznar, calle Carvajales.

Todas las noches en el salón calle Moreno Nieto, número 3, grandes regalos.

Colegio del Carmen

de 1.ª y 2.ª enseñanza, único de esta clase en la capital, incorporado al Instituto, con profesorado facultativo.

Director, licenciado D. José López Prudencio.

CENTRO TECNICO AGRICOLA, á cargo del ingeniero agrónomo D. Enrique Agudo.

Medicaciones de fincas, valoraciones y particiones. Consultas sobre el catastro, riegos, elevación y abastecimiento de aguas. Y cuantos problemas se relacionen con la ingeniería agrícola.

Despacho: Hotel Dos Naciones, Badajoz.

¡CATARROS! ¡TOS! ¡TOS! SE CURAN RAPIDAMENTE TOMANDO EL Jarabe YER AL NARCYL

DE MERCADOS

Boletín de cotización de productos agrícolas y pecuarios en la provincia

Table with columns for PUEBLOS, Trigo, Cebada, Avena, Garbanzos, Habas, Aceite, and Lana. It lists prices for various locations like Almendralejo, Alconchel, etc.

El célebre naturalista Cuvier, afirma que el hombre parece hecho para alimentarse de frutas y de raíces...

final, pudiera ser la conquista de Andrinópolis y demás territorio turco hasta la línea de Tejacalida...

Table with columns for Buques, Tonelaje, Esquelas de funeral, OPERACIONES sobre toda clase de fincas, Nuestra marina mercante, Número de barcos, Tonelaje, Peinadora, Vid americana, Bodega, Se desea arrendar un coto, Se arriendan los pastos de la dehesa, Se desea arrendar un coto con caza menor, Se arriendan los pastos de la dehesa, Antipalúdico Santano, and Fedajoz.

CARNES
Precio medio en pesetas por kilo en canal GANADOS EXTREMEÑOS
Madrid
Vacas, de 1'61 a 1'67 pesetas.

Ofertas y demandas.
Badajoz: D. José Rincón Funes, tiene a la venta yeguas con sin rastra, mulas y muletas, cebada y avena.

Anuncio interesante a los productores DE TRIGO
Compró al contado trigos bien limpios de todas clases, en esta quincena a 14 pesetas los 46 kilos...

Un caballo de tres años.
Un ídem de dos años.
D. Eusebio López, D. José Vera, don Julio Carbajal, D. Miguel Gómez y don Miguel González tienen a la venta...

La Coronada: D. Teodomiro Calvo tiene a la venta 3.255 kilos, equivalentes a unas 70 fanegas de trigo rubio...

Benquerencia: D. Víctor Sánchez vende 69.000 kilos, equivalentes a 200 fanegas de cebada pura a 750 pesetas cada 34'50 kilos.

Crónica comercial
Café
El cierre de importantes mercados europeos por consecuencia de la guerra, obliga a los productores de café a procurar la colocación de grandes partidas en el mercado de Barcelona...

Cacao
Como los almacenistas nacionales disponen de importantes existencias y el consumo es muy lento, hay pesadez en los precios de detall, y como por otra parte en los mercados de Guayaquil y Caracas no ha mejorado la situación...

Lo que debemos comer
Dijo uno de los filósofos de la antigüedad que el hombre no se muere, se mata; y cuando él lo dijo sus razones tendría, que lo filósofo no quita a lo gastronómico.

Otro grupo de Naciones
A río revuelto...
En un periódico leemos que se ha llegado a un acuerdo entre Italia, Grecia, Bulgaria y Rumanía, para constituir un tercer grupo de naciones que actuarán en la presente contienda europea...

Se desea arrendar un coto con caza menor.
Se arriendan los pastos de la dehesa.
Antipalúdico Santano.
Fedajoz: mp. La Constanza, San Juan, 2ª Teléfono 411

BALNEARIO DE ARCHENA

Reconocido sin competencia por todas las principales eminencias médicas para las enfermedades artríticas y reumáticas, nerviosas y parálisis, herpéticas y ecrofolosas, y sobre todo, es el medio más eficaz de los conocidos para la curación del reuma en todas sus formas.

El clima es incomparable, dulce y suave cual ninguno; no existe ningún cambio brusco, siendo su temperatura media de 18 á 20° durante la temporada oficial de baños: SEPTIEMBRE, OCTUBRE y NOVIEMBRE.

Dadas las circunstancias actuales de guerra, debemos recomendar al público en general, y particularmente á los bañistas concurrentes á las aguas de Aachen (Aix la Chapelle - Prusia), similares á las de Archena, que pueden proseguir sus interumpidos tratamientos en estas aguas termales de Archena.

Este balneario no deja que desear ningún servicio: instalación hidroterápica completa, Instituto de Mecanoterapia, Estufa de desinfección, instalación de lavaderos mecánicos á vapor, último sistema de la casa J. A. John (Alemania), Telégrafos, Correos, Capilla, Gran Casino, Teatro-Oíne (función todas las noches), Delicioso Parque y Mesa de Régimen todo el año, Cuatro magníficos Hoteles, cuyos precios son (comprendiendo habitación, desayuno, almuerzo y comida con todo el servicio correspondiente): Gran Hotel de LAS TERMAS, desde 12 á 20 pesetas por día; Hotel LEVANTE, desde 6,25 á 11 pesetas; Hotel MADRID, desde 5,50 á 11 pesetas; Hotel LEON, desde 3,50 á 6 pesetas.

Todo bañista hospedado en alguno de estos cuatro Hoteles tiene derecho á un descuento de 30 por 100 en abono de 15 ó más baños, y 15 por 100 sobre el precio de la habitación en 15 ó más días.

A la llegada de todos los trenes se hallan en la estación los coches-ómnibus del balneario, con un rótulo que dice: Hoteles del Balneario de Basilio Irureta.

Aviso muy interesante.

Todo bañista, antes de ponerse en camino, debe solicitar noticias, prospectos, tarifas generales de precios, el itinerario de viaje y cuantos datos le interesan, que recibirá gratuitamente, dirigiéndose al dueño de los cuatro Hoteles: BASILIO IRURETA, Balneario de Archena. - Murcia (España).

AQUECAS, DOLORES,

MAREOS, FIEBRES,

Estados gripales y nerviosos,

Desaparecen inmediatamente con la



SANATORINA



Gran Diploma de Honor y Medalla de Oro en la Exposición Internacional de Génova, de 1913.

De venta en Farmacias y Droguerías.

ESTOMAGO

Los que sufren inapetencia, pesadez y dificultad de digestión, flatulencia, dolor de

ESTÓMAGO

y desarreglos intestinales es porque desconocen las maravillosas curaciones que se consiguen con el uso del

DIGESTONICO

Asociaciones de SEGUROS MUTUOS sobre la

La Cantábrica

Constituido el depósito de garantía que la ley exige

DOMICILIO SOCIAL: MARQUÉS DEL DUERO, 10 - MADRID

Delegado en esta provincia:

Don Enrique Ruiz Fuertes

CALATRAVA, NÚMERO 8, PRINCIPAL. - BADAJOZ.

Autorizada la publicación de este anuncio por la Comisaría general de Seguros.

Manuel Solís, electricista

Prim. 25, BADAJOZ. - Teléfono 263

Se reciben avisos para hacer toda clase de instalaciones eléctricas de timbres, pararrayos, teléfonos y ocultas.

Confeción de anuncios luminosos de todas clases, reparaciones y montaje de motores, ventiladores y todo lo concerniente al ramo, con prontitud, esmero y economía. Precios sin competencia.



Taller de coches

Elegancia, solidez y economía

FRANCISCO BUIGA BLANCO

Sobrino de MÁXIMO BLANCO San Blas, número 5, BADAJOZ

SINDICATO NACIONAL DE MAQUINARIA AGRICOLA.

PASAJE DE LA ALHAMBRA I MADRID

FABRICAS EN BARCELONA Y MIRANDA DE EBRO
ARADOS SEMBRADORAS
SEGADORAS TRILLADORAS

VINO DE PEPTONA ORTEGA

Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes y personas débiles.

Recomendado contra la inapetencia, males digestiones, anemia, tisis, raquitismo, etc.

Pídase en Farmacias y en la del autor: León, 13. Madrid.

LA CONSTANCIA

IMPRESA Y PAPELERÍA

LUIS LAGUNA MUNÍZ

En este establecimiento tipográfico se admiten toda clase de trabajos, tales como libros de texto, revistas ilustradas á una ó varias tintas, impresos oficiales, etc., etc.

Gran surtido en postales de última novedad, objetos de escritorio, libros religiosos y estuches de papel para cartas, desde lo más económico á lo de más alta novedad.

Despacho: Calle de San Juan, número 25. - BADAJOZ.

Coches de alquiler para paseo y viajes

DE

Antonio Gudiño (El Portugués)

Melchor de Evora, núm. 16 y Alameda Vieja, núm. 20

BADAJOZ

La Anunciadora
AGENCIA DE PUBLICIDAD

Exclusiva para el cobro del arbitrio municipal sobre anuncios, y para toda la publicidad en el Teatro López de Ayala y Pabellón Extremeño de esta capital. Para anunciarse económicamente en todos los periódicos de España, pedir precios á esta Agencia.

Meléndez Valdés, 11, bajo. Badajoz

EL NORTE

Compañía Anónima de Seguros contra Incendios
Creada con capitales exclusivamente españoles.

Constituyó su depósito de garantía en Julio del año 1906 y obtuvo su inscripción en el Registro del Ministerio de Fomento por Real orden de 8 de Julio de 1909. Domiciliada en San Sebastián (Guipúzcoa).

SUBDIRECTOR EN LA PROVINCIA DE BADAJOZ:

FELIX PASTOR SUAREZ, SAN AGUSTIN, NUMERO 5.

'Naumann'

Son sin disputa las mejores máquinas para coser y bordar con los últimos adelantos, las más perfeccionadas. Máquinas de hacer medias. Grandes existencias de todos los modelos y de todas cuantas piezas y accesorios se precisen, para todos los sistemas de máquinas. Enseñanza gratis de bordado. Venta á plazos: 250 pesetas SEMANALES y al contado GRANDES DESCUENTOS.

DEPOSITARIO:

Félix Pastor Suárez

San Agustín, núm. 5, BADAJOZ.

Taller de Herrería y Cerrajería mecánica
TORNO MOVIDO POR MOTOR ELÉCTRICO

DE

ANTONIO RAMOS

Esta casa hace toda clase de trabajos con prontitud y esmero; armadura de viguería de doble T; ángulos y entramados para pisos de cristal grueso; cierros de balcones y galerías interiores, cancelas; balconaje de toda clase de dibujos; verjas y pasamanos para escaleras; pararrayos con esmerada instalación; norias de todos sistemas para sacar agua; cocinas mixtas; aparatos para pesar cereales con patente de invención núm. 49.182; arados de varios sistemas de lo mejor.

REPARACIÓN DE AUTOMOVILES

Plaza de Isabel la Católica (frente á los jardines de Castelar)

BADAJOZ

EL PROGRESO

Ramallo y Salas

FABRICA Y TALLERES:
Castillo, 16.

ALMACENES Y DESPACHO:
Plaza de la Soledad, 5 y 6

Badajoz

Muebles de lujo y Carruajes de todas clases.
Exportación á toda la provincia.

Farmacia de G. Ubierna

Vacuna de ternera se recibe quincenalmente en la farmacia de García Ubierna, á 0'75 tubo.

Tabletas pectorales, eficacísimas para la tos, de García Ubierna, á 0'60 tubo.

Emulsión, vino ó jarabe arsénico-fosfatado iodotónico, de García Ubierna.

Calle de San Juan, núm. 51

(frente á los Gabrieles)

BADAJOZ. - Teléfono núm. 235.

Precio de anuncios	1.ª plana	0'50 línea	Descuentos para los anuncios
1.ª	0'25	0'10	Por un trimestre, el 5 por 100.
2.ª	0'10	0'05	Por un semestre el 15 por 100.
3.ª	0'05	0'02	Por un año, el 30 por 100.

CORREO DE LA MAÑANA

Es el periódico que tiene más circulación en Extremadura.

Precio de suscripción
En Badajoz, un mes... 1'25 pes.
Provincias, trimestre... 3'75
Extranjero, año... 24'00